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> Precum s'a sculat Hristos 
din morţi piin mărirea Tatălui, 
aşa şi noi întru înoirea vieţii să 
umblăm». (Rom 6. 4.) 

Iată intrăm în Postul mare al Pare-
semilor, timp de pocăinţă şi de reculegere 
sufletească, timp de pregătire pentru ziua 
luminatei învieri. Primăvara, o ştiţi cu toţii, 
învie toată natura, se deşteaptă la viaţă 
şi se 'nveşmântă cu haina luminoasă a 
florilor. Tot astfel doreşte şi Biserica, mama 
aoastră sfântă, ca 'n acest timp al Postu
lui mare, ce cade tot primăvara, să 'nvie 
şi pământul îngheţat al sufletelor noastre 
bântuit de crivăţul păcatelor, şi să producă 
la lumina soarelui harului ceresc florile 
simţirilor celor mai alese: floarea pocăinţei, 
a credinţei, a fricei de Dumnezeu, a dra
gostei de Dumnezeu şi aproapelui, floarea 
nevinovăţiei, a curăţeniei trupeşti şi sufle
teşti, a zmereniei, a ascultării, a evlaviei, 
c'un cuvânt toate virtuţile minunate, cari 
trebue să împodobească grădina sufetului 
nostru, ca şi covorul de flori gingaşe şi 
plăpânde, haina bălaiei primăveri. 

Vă zic şi eu, iubiţi fii, ca şi sf. Pa vel: 
>Iată acum e vremea bine r. rimită, iată acum 
e ziua mântuirii« (2 Cor. 6. 2.). Acum 
este timpul potrivit să vă aduceţi în rând 
starea sufletului vostru. In aceste zile ale 
mântuirii vă va ajuta Domnul, în această 
vreme primită de Dânsul vă va asculta. 
Nu respingeţi chiemarea Lui care pe noi 
pe toţi ne chiamă la pocăinţă, la schim
barea vieţii, la reînoirea sufletească. 

Lăpădarea de păcate. 

Iată ce vă zice Domnul: »Faceţi dară ro-
duri vrednice de pocăinţă* (Mat. 3. 8.) »Ci de 
nu vă veţi pocăi toţi aşa veţi peri* (Luca 13, 
5). Şi i a r ă ş : »Şi cel fără de lege de se va în
toarce dela toate fărădelegile sale care au făcut 
şi va păzi toate poruncile mele şi va face drep
tate şi milă, cu viaţă va trăi şi nu va muri* 
(Iezehiil 18, 21.) Aduceţi-vă aminte de cuvintele 
Domnului la Isaia prorocul : »Şi de vor fi pă
catele voastre ca mohorâciunea, ca zăpada le 
voiu albi. Şi de veţi vrea şi mă veţi asculta, 
bunătăţile pământului veţi mânca* (Isaia 1, 18. 
19.,). Pocăiţi-vă deci, căci s'a apropiat împărăţia 
]ui Dumnezeu la voi. Aduceţi-vă aminte, că 
Domnul spune unui fiecăruia dintre noi: »Iată 
viu ca furul. Fericit e cel ce priveghiază şi 
păzeşte veştmintele sale, ca să nu umble gol şi 
să se vază ruşinea lui* (Apocalips, 16, 15.). 
Acest fur este moartea. Iar după moarte în iad 
nu mai este pocăinţă, de acolo nu mai este 
întoarcere. Acolo e numai »plâns şi scrâşnirea 

dinţilor* (Mat. 8, 12), acolo »viermele nu adoarme 
şi tocul nu se stinge* (Marcu 9, 4 3.). Pocăiţi-
vă aşadară, iubiţilor fii, cu atât mai vârtos, cu 
cât a spus-o Isus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, 
eă mai mare bucurie nu-i puteţi face Domnu
lui şi Tatălui vostru din ceruri decât prin po
căinţa voastră : »Zic vouă, că aşa va fi bucurie 
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în ceriu de un păcătos, carele se pocăeşte, de 
cât de nouăzeci şi nouă de drepţi, cărora nu le 
trebueste pocăinţă* (Luca 15, 7.). Şi fiindcă cu
vintele de pocăinţă şi a se pocăi mulţi le folo
sesc pentru a înşela poporul spre a-1 trage la 
credinţe rătăcite, în loc de a-i împăca sufletul 
cu Dumnezeu, iată vă spun, că pentru adevărata 
pocăinţă e nevoie să vă înfrângeţi inimile, să 
vă pară rău din inimă de păcatele voastre pen-
trucă I-aţi vătămat pe Dumnezeu, să vi-le măr-
turrsiţi unul altuia* (sf. Iacob 5, 16), înţeleg 
acelora cărora li-s'a dat puterea să le lege şi 
deslege, adecă preoţilor Domnului: »cărora le 
veţi ierta păcatele, iertate vor fi şi cărora le 
veţi ţinea vor fi ţinute* (Ioan 20, 23.). 

Nu-mi pot închipui un suflet cu adevărat 
întors la Dumnezeu, care nu-i pătruns înainte 
de toate de adevărul fundamental, temelia vieţii 
sufleteşti. >începutul înţelepciunii jrica Domnu
lui* (Pilde .1, 7 ) . Dacă mintea şi credinţa ne 

spune, că Domnul Dumnezeul nostru este prea 
înalt, atotputernic, domnul suveran al lumii, 
stăpân absolut al vieţii şi morţii noastre, că 
vede, aude şi ştie toate faptele şi gândurile 
noastre şi cele mai ascunse, dacă aceeaş credinţă 
ne spune, că toate sunt ca o nimica Înaintea 
Lui, şi că, pedeasupra este preadesăvârşit, prea-
bun, preaînţelept, preasfânt, oh, cum să nu avem 
atunci o frică sfântă în faţa lui, o sfială ne 
'nvinsă de a păcătui în prezenţa sa, şi să nu 
fim încredinţaţi, că trebue să păşim în faţa lui 
tiptil ca intr'o biserică în care ne adunăm la 
rugăciune? înainte de toate deci frica Domnului. 

Duhul rugăciunii. 
Nu-mi pot închipui mai departe o viaţa 

schimbată fără de duhul rugăciunii izvorît din 
credinţă 'n Dumnezeu şi dragostea de Dumne
zeu. Eşti încredinţat că dela Dumnezeu vin toate 
că dela el atârnă toate, dela el vine toată darea 
cea bună, tot darul deplinitP.Te rogi către 
Dânsul ! Ii cerşeşti necontenit mila şi îndurar 
rea ! Eşti convins, că Dumnezeu este fiinţa cea 
mai înaltă şi mai perfectă? Rosteşte necontenit 
către Dânsul rugăciuni de laudă şi preamărire! 
Rugăciunea de pe altarul inimii tale să înalţă 
necontenit înaintea Lui ca fumul de tămâie, întru 
miros de bună mireazmă spirituală. Eşti convins 
că aproapele tău este chipul şi asemenarea lui 
Dumnezeu, fiul lui Dumnezeu ca şi tine? Te 
vei ruga pentru el, ca pentru fratele tău eel 
scump întru mântuire, ca şi asupra lui să se 
reverse roua harurilor ceriului. Iată ce spune 
graiul înaripat al Sfintei Scripturi în privinţa 
aceasta : »Ne'ncetat vă rugaţi, întru toate mulţu
miţi, că aceasta este voia lui Dumnezeu întru 
Isus Hristos spre voi*. (I. Tessalon. 5, 17, 18). 
»Rogu-te dară mai înainte de toate să faceţi 
rugăciuni, cereri, făgăduinţe, mulţumite pentru 
toţi oamenii. Pentru împăraţi şi pentru toţi cari 
sunt în dregătorii...* (I. Timot 2, 1. 2.) »Toată 
suflarea să laude pe Domnul*. (Ps. 116, 1.) 
>Lăudaţi pe Domnul, că bun este Domnul*.. 
(Ps. 134, 3.) >T«ată darea bună şi tot darul 
desăvârşit de sus este pogorînd, dela Tatăl lu
minilor, la care nu este schimbare sau umbră 
de mutare*. (Iacob 1, 17.) 

Te-ai întors cu adevărat la Dumnezeu? 
Oh atunci te nizueşti mtr'adevăr să fii curat şi 
nevinovat ferindu-te de destrăbălări, aducându-ţi 
aminte de cuvintele Scripturii: »Iară roadă du
hului este dragostea, bucuria, pacea, îndelungă-
răbdarea, bunătatea, facerea de bine, credinţa, 
blândetele, înfrânarea poftelor... iară carii sunt 
ai lui Hristos trupul ş'au răstignit cu patimele 
şi cu poftele*. (Galat. 5, 22. 24.) »Să petrecem 
viaţă lină întru toată creştinătatea şi curăţia*. 
(Timot. 2, 2.) Iţi vei aduce aminte mai ales tu 
tată, sau mamă, cap de familie, şi de povaţa 
înţelepciunii lui Sirah: »Spre fata cea neruşinoasă 
întăreşte paza, ca nu cumva să te faci bucurie 
vrăşmaşilor, poveste în cetate şi defăimarea noro
dului şi înaintea multora să te ruşineze. Nu 
căuta la tot omul pentru frumuseţe, şi'n mijlocul 
muerilor nu şedea*. (Inţ. lui Sirah 42, 15—17.) 

Omul ce s'a întors la Dumnezeu îşi va 
aduce aminte de povaţa Domnului: »Nu vă 
îmbătaţi de vin întru care este curvia, ci vă 
umpleţi de duh*. (Efes. 5, 18.) Omul întors la 
Dumnezeu este cumpănit şi la mâncare, şi va 
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ţinea de regulă sfântă povaţa înţeleaptă: »Când 
şezi la masă mare, să nu deschizi spre ea gât
lejul tău şi să nu zici multe sunt puse pe masă. 
Aduţi aminte că rău lucru esfe ochiul viclean... 
Mănâncă ca un om cele ce sunt puse înaintea 
ta, şi nu clefăi ca să nu te faci urât». (Inţ. lui 
Sirah 31, 13, 14. 18.) Omul care'i cu adevărat 
al lui Dumnezeu, se va nizui să facă parte din 
avuţia lui şi altora, milostivind pe săraci >.., că 
milostenia din moarte izbăveşte şi nu-1 Iasă să 
între întru întuneric. Că bun dar este milostenia 
tuturor celor ce o fac pre ea, înaintea celui pre-
înalt«. (Tovit 4, 11. 12.) 

Blândeţa şi smerenia. 
Să ne nizuim cu toţii a-1 imita pe Domnul 

Hristos, care a fost blâfld şi «merit cu inima : 
»Si vă învăţaţi dela mine, că blând sunt şi zmerit 
cu inima şi veţi afla odihnă sufletelor voastre» 
(Mat. 11, 29); care a fost iertător: »Părinte 
iartă-le lor că nu ştiu ce fac*. (Luea 23, 34.): 
care a fost, este şi va trebui să ne fie pururea 
pildă luminoasă în toate, doară el ne este : 
»Calea, adevărul şi viaţa* (Ioan 14, 6.) Atuncia 
da, putem spune şi noi, că am făcut roade ade
vărate de pocăinţă în acest mare post al Pare-
semilor şi că s'a aşezat asupra noastră duhul 
Domnului cu toate harurile şi virtuţile ce trebue 
să alcătuiască averea sufletească a unui creştin. 
In chipul acesta vă veţi pregăti cât se poate 
mai bine pentru luminata zi a învierii Domnului, 
care numai în sufletele curate poate să-şi aibă 
întreg înţelesul ei şi să ne aducă toată mângăerea. 

EPISCOP ALEXANDRU. 

Ce preot a fost P a p a P i n X I . Sfântul 
Părinte dela Roma a fost mai Înainte prefect 
al institutului Ambrozian din Milano. El Insă 
nu s'a îndestulit cu datorinţele pe cari le avea 
de împlinit la biblioteca aceea. Auzind că hor-
narii din oraş nu prea ştiu ceti, i-a adunat 
seara în jurul său, i-a învăţat să scrie şi să 
cetească şi i-a ajutat şi băneşte. După aceea 
s'a îngrijit de jucătoarele de teatru dela Opera 
Scala din Milano. S'a înţeles cu ele ca să vie 
In fiecare săptămână odată, joia, la el în mă
năstire, tnvăţându-le catehismul şi dându-le 
sfaturi cum să se ferească de rele. De atunci 
nu Ie-a mai avut nimenea grija Abia acuma 
sfântul Părinte a rugat pe episcopi, să facă tot 
ce le stă în putinţă şi să se îngrijească şi de 
mântuirea acestor fiinţe. 

Apostolul Duminecii. 
Dnmineoa II. din Păres imi 
(20 Martie—1927) — Evrei 
l , 1 0 - 2 , 3 . -

In capul întâiu al epistolei sale cătră 
Evrei sfântul Pavel arată, că Domnul nostru 
Isus Hristos este mai mare decât îngerii. 
Şi aceasta o dovedeşte cu mai multe ci
tate din sfânta Scriptură a Vechiului 
Testament. 

Citind apostolul de astăzi, omul nu 
bagă de seamă că cuvintele de începătură 
sunt scoase din stih 26—28 al Psalmului 
102. Aceste euvinte se referesc la Domnul 
nostru Isus Hristos, care, dupăcum spune 
sfântul Pavel. în stih 2. al acestei epistole, 
a luat şi El parte la facerea lumii, căci 
zice: »prin carele (adecă prin Fiul) şi 
vecii i-a făcut (Dumnezeu Tatăl)«. 

Cuvintele psalmistului David le citează 
sfântul Pavel, ca să arete, cu cât este 
Isus mai pre sus decât îngerii. 

Intru început tu, Doamne, pământul 
ai întemeiat şi lucrurile manilor tale sunt 
certurile. Acelea vor pieri: iară tu rămâi; 
şi toate ca o haină se vor învechi, şi că un 
veşmânt le vei împătura, ţi se vor schimba; 
însă tu acelaş eşti, ţi anii tăi nu se vor 
împuţina. 

Acest Psalm este un cântec de jale 
al Evreilor de pe vremea când, fiind dărâ
mat Ierusalimul iar locuitorii trimişi In 
robia Babilonului, au putut să vadă cu 
ochii lor proprii nestatornicia norocului din 
lumea aceasta. Că acest Psalm se refereşte 
aici la Mesia, se vede şi din faptul, că la 
stih 2 al acestui cap spune sfântul Pavel 

că Dumnezeu Tatăl a făcut prin Fi i »şi 
r e c i i s aşadară şi Fiul a fost p ă ^ g i a 

Ia facerea lumii. * ^ 

Se zice că »anii tăi nu se V O r i m p u -
ţina«, ceeace înseamnă: nu se vor sfârşi. 

Şi acuma urmează o întrebare luată 
tot din Psalmii lui David, şi anume din 
Psalm 110 stih 1, cu care dovedeşte că 
Domnul Hristos este mai mare «decâî 
îngerii. 

Şi căruia dintre îngeri a zis cârzdva: 
• Şezi deadreapta mea, până când voit 
pune pe vrăşmaşii tăi aşternut picioarelor 
lale?« 
Cumcă acest Psalm se refereşte la Ivlesii 
a dovedit-o şi Domnul nostru Isus Hristos, 
la Mateiu 22, 43—46. Prorocul David v e d e îi 
psalmul acesta cu sufletul său pe Dumnezei 
Fiul în clipita aceea, când şi-a sfârşit viaţi 
pământească, şi a văzut toată era duşmaniloi 
săi. Răsplata sa este acuma şederea dei 
dreapa lui Dumnezeu Tatăl, care va p u n e pi 
vrăjmaşii lui aşternut picioarele sale, d u p ă c u j 
era obiceiul la popoarele vechi din Răsărit 
la cari biruitorul, ca să-şi arete p u t e r e a s 
asupra celor biruiţi, le punea piciorul p 
grumaz. 

Au nu toţi sunt spirite slujitoare', cai 
se trimit spre slujbă pentrtt ceice vor si 
moştenească mântuirea? 

Dupăce a arătat că cele două prorocii 
mesiane din Psalmii 102 şi 110, se re f e r est 
la Domnul nostru Isus Hristos, se Intoaret 
cătră Evrei şi le arată, cu cât sunt mal 
altfel de spirite îngerii. Hristos a foit 
părtaş la facerea vecilor, Hristos şadt 
deadreapta Tatălui, pe când îngerii sunt 
nişte spirite trimise de Dumnezeu c a :i 
slujească celor ce vor sâ se mântuiasei 
adecă oamenilor. Şi acuma urmează î n vă ţ i ' 
tura, care se poate trage din cele s p u i 
mai înainte: 

Pentru aceea trebue sâ ascultăm mii 
mult de cele ce am auzit, ca nu când—zja. sl 
scăpătâm. 

Dacă Hristos este mai mare «rlecâi 
îngerii, cu atât mai mult trebue s â ut 
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Porumbii Săcuiului. 

Un Săcui plecă odată 
pe mână cu o săcure, 

Să-şi taie niscaiva lemne 
ca creştinul din pădure. 

Şi mergând aşa pe cale 
când s'apropie de moară, 

Iacă dă de-un plop în cale 
în vârf cu cuburi de cioară. 

Când le vede lanoş zice: 
mulţi porumbi mai sunt aice. 

Mergem să-i aducem jos, 
Şi apoi face mâne Berta, 
Leveş şi lângă el sos. 

Şi nici una nice doauă 
se prinde lanoş de-o cracă, 

Dar tn capul lui Săcuiul 
să gândeşte ce să facă? 

Că pe altă parte puii 
să au poată veni jos, 

Cici atunci de toată truda 
nu are lanoş folos. 

Ce să facem? tăiem creanga 
păn ajungem sus la el, 

Apoi să se mai coboare, 
teremtete porumbel...! 

Şi pe cum capul şi-a bătut 
Chiar aşa a şi făcut. 

Iar când a ajuns la cuiburi 
râde lanoş de s'omoară, 

Când vede măi neică dragă 
vre-o zece pui mari de cioară. 

Şi nici una nice doauă 
îi vâră pe toţi în sân, 

Şi apoi vrea să se coboare 
şi să-şi caute de drum. 

Ei dar acum cum coboarăm, 
că n'avem un' pune laba? 

Dar haid facem şi ca cioara 
poate iasă bine treaba. 

Şi'ncepe Săcuiul naibii: 
cârăie ca un netot, 

De urlau în sat toţi cânii 
şi se miră satu tot. 

Şi dau fuga mic şi mare 
cătră plopul pomenit, 

Când lanoş pe cuib călare 
nu 'nceta din cârâit. 

Sâ 'ncruoesc cu toţi de lanoş 
şi-1 poftesc să vină jos, 

Dar Săcuiul şi mai tare 
cârâia mai cu ifos. 

îi fac semn să se coboare 
el din contră-i chema s u s , 

Ei, dar sue-te măi tete 
căci pe plop crengi uite n u - ! 

Staţi zice'un român ce şi el 
se afla printră săcui 

Merg acasă aduc scara 
Ş'apoi drept la el mă s u i . 

Vine românul cu scara 
şi'ntro clip'a fost la el, 

Şi-1 pofteşte apoi pe lanoş 
să coboare frumuşel. 

Când ajunge jos românul 
cată'n sân aşa 'ntro d o a r ă f 

Când colo sânu lui Iânoş 
era plin cu pui de cioară. . . | 

Măi lanoş zice românul 
astea nu sunt porumbei \ 

Ei şi dacă nu-s Ioane 
doară pentru aia ce-i? 

Dar tu cum suit acolo 
'ntreabă Ghiuri mai s f ă t o s ? 

— Apoi la tine nu vede 
crengile tăiete jos? 

Ia când suit la el doară 
Ca porumbi pe altă parte 

să nu poată să coboară. 
Dar acum ciudă la mine 

că io ducem azi la B e r t ^ 
Nu porumbi, ci pui de cioară. 

j f 
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ţinem noi Evreii de legea şi învăţătura Iui 
Hristos, pe care ni-a propovăduit-o el Însuşi, 
aşa precum am ţinut legea veche a lui 
Moisi propovăduită nouă prin Îngeri, ca nu 
cândva să scăpătăm, adecă să nu ne ajungem 
scopul, care este mântuirea sufletelor 
noastre. 

Sfântul Pavel, fiind şi el însuşi Evreu, 
se adresează Evreilor în persoana primă. 
El nu zice: să ascultaţi, ci să ascultăm. 

Căci de vretnece a fost adeverit cu
vântul, carele s'a grăit prin îngeri, şi toată 
eălcarea de poruncă şi neascultarea a luat 
dreaptă răsplătire; cum vom scăpa, noi, 
negrijindu-ne de atâta mântuire, car ea 
începând a se vesti prin Domnul s'a adeverit 
întru noi prin cei ce au auzit. 

Legea Veche a lui Moisi a fost dată 
de cătră Dumnezeu, încunjurat fiind de 
îngeri, pe muntele Sinai. Acest lucru 1-a 
mărturisit sfântul şi întâiul mucenic Ştefan 
înaintea sinediiului, dupăcum ni-se povesteşte 
în Faptele Apostolilor 7, 53, iară sfântul 
Pavel o mai dovedeşte odată şi în epistola 
sa cătră Galateni 3, 19. 

Aşadară cuvântul carele s'a grăit prin 
îngeri este legea lui Moisi, iară această 
lege a fost adeverită atunci când s'a dat 
pe muntele Sinai prin tot feliul de semne: 
nori groşi, tunete, fulgere, sunete de tobe 
şi d© trâmbiţe; şi orcine a călcat această 
lege sau nu a ascultat-o, a fost amar 
pedepsit, aşa de pildă Evreii cari au păcă
tuit în pustie şi ale căror oase acolo au 
şi rămas. 

Legea cea nouă a fost vestită prin 
însuşi Domnul nostru Isus Hristos, şi încă 
nici nu aşa de mult, că doară mai sunt 
încă între Evreii de pe vremea sfântului 
Pavel destui, cari l-au auzit cu urechile 
proprii. 

Dacă Evreii din Vechiul Testament au 
iost pedepsiţi atât de amarnio pentru căl
carea Legii, vestită prin Îngeri, cum vom 
scăpa noi Evreii de astăzi, zice sfântul 
Pavel, ceice nu ne grijim de o atât de 

mare mântuire, care ni-s'a vestit prin însuşi 
Domnul nostru Isus Hristos. 

* * * 
Precum a pedepsit Dumnezeu pe Jidovii 

din Legea Veche, oari n'au ascultat de 
Dumnezeu şi de legile sale; şi precum i-a 
pedepsit pe Jidovii din Legea Nouă pentrucă 
nu au ascultat de Fiul său cel iubit întru 
care bine a voit, lăsând ca Romanii să le 
cuprindă ţara, să le dărâme Ierusalimul 
oraşul cel sfânt, să le aprindă biserica cea 
minunată a lui Solomon şi apoi împră-
ştiindu-i peste întreg rotogolul pământului: 
aşa ne va pedepsi Dumnezeu şi pe noi cre
ştinii de astăzi, — cari, suntem adevăratul 
popor ales al luî Dumnezeu— dacă nu ţinem 
legea cea sfântă a Fiului său, ci ascultăm 
de legea trupului nostru, implinindu-ne 
toate poftele noastre cele trupeşti. 

Toate cele pământeşti vor pieri, şi 
toate ca o haină se vor învechi şi ca un 
veşmânt le va împătura Domnul, şi se vor 
schimba. Numai Dumnezeu cel în trei feţe: 
Tatăl, Fiul şi Spiritul Sfânt va rămânea 
acelaş, şi anii lui nu se vor sfârşi. 

Pentruce ne legăm cu toate acestea 
aşa de mult de cele pământeşti, iară cele 
cereşti, dimpreună cu Sfânta Treime, nici 
în seamă nu le băgăm? 

Ori doară credem că mâna Domnului 
s'a scurtat? 

O nu, pedeapsa noastră va fi cu atât 
mai mare decât a Jidovilor, cu cât este 
mai mare Domnul nostru Isus Hristos decât 
îngerii. 

1ULIU MAIOR. . 

Vindecarea arsurilor. Când ne ardem, cel 
dintâi lucru este se punem partea arsă în apă 
rece. Dacă avem lapte de vacă fiert şi răcit, 
e mai bun chiar şi pentru răni. Punem partea 
arsă în lapte şi o ţinem până ce trece durerea. 
Când partea arsă nu se poate pune în lapte, 
înmuiem cârpe în lapte şi le punem pe arsură, 
până încetează durerea. 

DE PRIN SATE 

Glas de amărăciune. 
Portul sau „uniformele" şcolarilor de prin licee 

Cu părere de rău scriu acestea rânduri 
cu privire la năcazurile ce ne apasă pe noi, 
micii economi dela sate, cu învăţătura băieţilor 
noştri la licee. 

Ne omoară cu „uniforma", care ne costă 
minune de bani. Domnii aceia cari dau ordinul 
pentru uniformele băieţilor dela licee, oare 
pentru ce nu cunosc năcazurile bietului ţăran, 
macar plânge şi strigă aşa de tare cât ar putea 
să pătrundă vaerul poporului şi în cele mai 
surde urechi..! Oare nu cunosc încă aceia nici 
acum, cum bietul econom geme din greu sub 
poverile de cari e încărcat, cu câte şi mai câte 
dări de tot felul? Am trăit în ţară vitregă, suh 
neam străin şi n'am fost apăsaţi cu atâtea dări 
şi năcazuri, ca acum. Mai demult putea bietul 
ţăran român să-şi înveţe un copil la şcoală şi 
dacă nu avea aşa mare moşie, că nu-I omoria 
nime cu uniformele, îl lasa să-1 îmbrace cum 
îi ajuta Dumnezeu, mai zdrenţos, mai flămând, 
numai crerii să-i fi fost sănătoşi, căci nu-I 
întreba nime că pentru ce nu are haine ca 
copilul cutărui prefect sau a cutărui advocat. 
Ci numai aceea i-se cerea să fie haina curată, 
că ajungând şi el deasupra nevoii, îşi va face 
cum va vrea. 

Câţi fii de ţărani sunt azi şi în casa ţării, 
cari în timpul lor de şcoală erau rău îmbrăcaţi, 
zdrenţoşi şi mai mult flămânzi decât sătui, şi 
şi-au continuat învăţătura până în sfârşit, dar 
pentru aceea azi nu-i atacă nime pentrucă a-
tunci erau zdrenţoşi şi flămânzi. 

Azi, mă rog, cine poartă un copil sau doi 
la şcoală, i-se cere ca să fie îmbrăcaţi ca a cu
tărui domn prefect sau advocat, ai cărui părinţi 
au venituri de sute de mii la an. 

Mie, domnilor, îmi vine în minte de când 
eram băiat, căci şi eu am fost la şcoală, chiar 
la Blaj, dar dreptatea era ziduită atunci pe 
un fundament mai trainic. 

La Blaj, de era vre UH elev mai slăbuţ de 

Şi de atuncea râd Românii 
de Ianoş cu cap tehui 

Şi de-î întâlnesc pe cale 
îi zic cioară de săcui. 

Peţelca IULIU DOMŞA 
învăţător. 

Cum îşi dau popoarele bínete ? 
în toate vremurile oamenii cari trăiesc 

împreună au căutat să-şi arete unul altuia 
dragostea şi cinstea. Semnele dragostei şi ale 
cinstei n'au fost însă la fel nici la toate popoa
rele, niei în toate vremurile; ba nici chiar la 
unul şi acelaşi popor şi 'n aceiaşi vreme n'au 
fost la fel pentru toate persoanele, precum nu 
sunt nici astăzi. Aşa de pildă, la noi la Români, 
eel puţin la cei din Ardeal, altcum se dă bineţe 
la unul care este ca şi tine, şi altcum la altul 
care este mai presus decât tine. 

Ţăranii de pe satele noastre când se 
întâlnesc unul cu altul îşi zic: Noroc să dea 
Dumnezeu, Dea Dumnezeu bine, Bună dimineaţa, 
Bună seara, Bună vremea, şi alte vorbe de 
lelul acesta. Când dau bineţe preotului îşi ridică 
păjăria şi zic: Bună ziua să dea Dumnezeu, 
Sărut mâna, sau altcum. Când verbeşte ţăranul 
cu alt ţăran nu ţine seamă de mâni dacă îi «unt 
după şerpar, după pieptar sau în buzunar; când 
vorbeşte cu preotul sau învăţătorul sau eu 
alt cineva care are dreptul la titula de Domn, 

atunci îşi ţine pălăria în mână sau subsuoară, 
pe când mâna ceaialaltă are grijă unde o ţine. 

Feciorii de pe sate când se întâlnesc 
unul cu altul îşi zic: — Noroc ţară, Seus al 
nostru, şi altele, iar cu fetele adeseori fac 
glume: — Ui tu Mărie cât ai mers! Ia ţi se 
mişcă călcâiul! — Cine te-a mânjit pe obraz? 
şi altele de felul acesta. La joc, după ce a 
jucat cu o fată, ca să-şi arate mulţumirea o 
îmbrăţişează şi o ridică şi sus; ba chiar şi 
dacă a jucat cu două se timbureşte ca să le 
ridice pe amândouă deodată. 

Domnii când se întâlnesc unul cu altul, 
îşi ridică pălăria şi dacă nu s'au văzut de mult 
îşi strâng unul altuia mâna dreaptă, zimbind 
bine voitori. Când se despart pentru mai multă 

| vreme se îmbrăţişează şi uneori se sărută în 
obraz. Mamele îşi sărută copiii pe frunte. 

Dar nu tot Ia fel se face la toate nea
murile pământului şi nici n'a fost aşa întotdeauna. 

Grecii cei veehi îşi pofteau unul altuia 
dimineaţa bucurie, iar seara sănătate. Romanii 
cei vechi, când îşi dedeau bineţe îşi puneau 
mâna dreaptă la gură şi apoi o întindeau cătră 
cela pe care '1 salutau. 

Scriitorul latin Plautus vorbeşte despre 
nişte popoare eari se salutau, trăgându-se unul 
pe altul de urechi. Francii cei vechi, strămoşii 
Francezilor, îşi zmulgeau un fir de păr şi'l dedeau 
aceluia căruia îi pofteau bineţe. Japonezii îşi scot 
un papuc din picior când salută pe un prietin, 
iar cei din Hindustan îl prind de barbă. 

Scriitorul francez Montaigne, verbeşte 
despre nişte popoare cari îşi dedeau bineţe, 
întorcându-şi unul altuia spatele. Popoarele 
din Arrakan îşi împreună manile asupra capu
lui şi apoi se pleacă. Cei din insulele Filipihe 
îşi pun manile pe obraz, se zgârcesc jos şr 
ridică un picior, şi acesta este semnul lor de 
dragoste şi de cinste. 

Locuitorii din Guinea nouă la un prietin 
îi pun frunze de arbori pe cap, în semn d* 
dragoste.* iar cei din insulele Ciclade aruncă 
apă pe capul celui pe care vreau să'l cinstească. 

Cea mai mare parte dintre loeuitori insu
lelor din Oceanul cel mare (Pacific) îşi dau 
bineţe frecându-şi nasurile deolaltâ, asemenea 
cei din insulele Sandwick şi Zelanda nouă. 
Cei din insula Sân-Laurenţiu scuipă în palme 
şi apoi mângâie obrajii celuia pe cari îl salută. 
Cei din insula Seotora se sărută pe umeri; iar 
cei din Home se pun cu pântecele Ia pământ. 

Negrii, cea mai mare parte, îşi dau bineţe 
prinzându-se de degetul cel mare dela mână 
şi sucindu-1 ca să pocnească; cei din Lamurec 
şi cei din Palaos se pleacă la piciorul celui pe 
care vreau să'l cinstească şi-şi freacă obrazul 
de dânsul. 

Chinezii îşi încrucişează manile pe piept, 
se pleacă şi se leagănă zicând: — Isin, Isin! 
Când se află însă înaintea unui superior, atunci 
ridică manile în sus şi apoi se pleacă până la 
pământ de trei ori. 

Locuitorii din New Orleans (America) c â n i 



mijloace, i-se dădeau ajutoare ca să iasă mai 
uşor din nămol, nu-1 încărcau cu fel şi fel de 
năcazuri, precum fac azi pe la oraşele noastre. 
Dar aici la noi, nu se mai caută vrednicia şi 
învăţătura, fără luxul şi protecţia. 

Cu drept cuvânt zic că mă înjunghie la 
inimă, când fraţi de-ai noştri de ua sânge şi 
de-o Jege, ne pun pedeci aşa de grele şi fără 
nici o părtinire, par'că ar fi venit din China. 

Mai lăsaţi-ne domnilor în pace cu unifor
mele elevilor, căci fără acelea avem destule 
daravele cu ei. Ia vă rog faceţi o socoată 
Dvoastră, cam câţi bani II costă pe un părinte 
care numai un băiat are la şcoală prin oraşe 
jaari, când te ia numai pentru cost pe 10 luni 
12.000 lei şi pe lângă acelea şi altele încă 

unde-s, căci mi-e şi greu a-le scrie. Dar cine 
are câte 2 şi 3, şi avere cam puţină? 

Noi aşa ne facem judecata prin satele 
noastre, că numai pentru aceea pretind atâtea 
dela noi, ca să nu ne mai putem purta copiii 
la şcoală, cum e zicala: să nu ajungă din opincă 
¥lădicl. 

Turdeanul. 

Cum stă lumea şi ţara? 

Concert la Blaj. 
Când dăm acestea şire la tipar, aflăm, că 

poimâne, Sâmbătă în 12 Martie, sosesc în oraşul 
nostru trei profesori cu mare nume dela Conser
vatorul din Cluj, D-na Nelli Deac, Romul 
Gonea şi Car ol Resik, cari vor da un mare 
concert cu pian, vioară şi violoncel în Sala 
de gimnastică a liceului de băieţi, la ora 8 
seara. Dna Nelli Deac este — blăjănă, iica 
răposatului profesor Aron Deac. Cu atât mai 
vârtos, credem, că publicul din Blaj şi jur va 
alerga cu drag la marele concert de Sâmbătă. 

C o n d a m n a r e a u n u i s o l d a t s p i o n . 
Soldatul Bernard Rosenthal (oare de ee neam 
să fie?) zis şi Bizon Rozescu, care aparţine 
cercului de recrutare Prahova, a fost condam
nat la opt ani muncă silnică pentrucă a spionat 
şi a făcut şi crima de înaltă trădare. In noaptea 
următoare după condamnare el a voit să fugă, 
dar temniţerii l-au prins şi dus la Jilava. 

Pleacă Goldiş, nu pleacă? 
întreaga săptămâna trecută a fost 

frământată de svonurile gazetelor, cari 
vesteau, că grupul politic al dlui Vasile 
Goldiş e gata să se distrarne. Azi nu 
mai e nici o taină, că între partidul 
poporului, al dlui general Averescu şi 
între aşa numitul „partid naţional" 
de sub prezidenţia dlui Vasile Goldiş 
nu mai domneşte bună înţelegerea din zi
lele când au venit împreună la putere. 
Generalul Averescu a întâmpinat multe 
greutăţi în guvernarea aa de acum, toc
mai din pricina grupului Goldiş, cu care 
s'a unit la cârmă. Grupul Goldiş i-a 
încurcat multe socoteli generalului şi 
de aceea ministrul Goga 1-a sfătuit pe 
generalul Averescu să stăruie ca oamenii 
dlui Goldiş să se înscrie în partidul po
porului, adică să se contopească întra-
celaş partid. 

S'au şi găsit în gruparea dlui Goldiş 
numeroşi deputaţi, senatori şi prefecţi, 
în frunte având pe deputatul Victor 
Moldovan dela Bistriţa, cari în săptă
mâna trecută au păşit cu planurile pe 
faţă şi au cerut înscrierea în partidul 
ăverescan. Dl general Averescu i-a pri
mit cu bucurie. Ba, mai mult, pe depu
tatul Victor Moldovan, care e nepotul 
dlui Goldis, 1-a numit subsecretar de 
stat la interne. Până acum însă nu şi-a 
ocupat postul, până se lămuresc deplin 
stările. 

Lucrurile au luat o nouă întorsă
tură. D. Goldiş ameninţat cu destrămarea 
şi-a văzut zilele numărate. De aceea şi-a 
adunat de curând partizanii la o con
sfătuire pretinoasă, lămurindu-le situaţia 
politică şi i-a îndemnat sâ-i rămână 
credincioşi. La timpul potrivit, dacă va 
fi lipsă, se vor înscrie cu toţii în parti

dul ăverescan, dar acum e de lipsă s ă 
rămână toţi sub firma partidului naţio
nal român de sub şefia dsaie. Cei 1 « ; 
mulţi dintre ei s'au pocăit, şi s'au întors 
din nou în tabăra dlui Goldiş. Gu Victor 
Moldovanu se spune, că nu' au mai ră
mas decât 2—3 insi. 
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Dar povestea nu s'a limpezit. Q-e-
neral Averescu încă n'a luat nici o h o -
tărîre cu privire la noua întorsătură, 
politică. Dl Goga lipseşte din ţară. U n 
lucru pare sigur, că aşa stând lucrurile 
grupul Goldiş e pe ducă. 

O pomenire p i o a s ă 
— Zece ani dale moartea unui mare bărbat 

al neamului nostru — 

Se împlinesc acum 10 ani d e l a 
moartea marelui luptător naţional A u r e l 

j 0. Popovici. Ardealul îşi aduce a m i n t e 
| cu pietate de unul dintre cei mai m a r i 

bărbaţi ai săi. 
Aurel 0. Popovici a fost unul d i n 

tre cei mai vajnici şi îndârjiţi luptă tor i 
pentru drepturile neamului său a r d e l e 
nesc. Era mare duşman al politicei i a r i -
gureşti şi voia să unească pe R o m â n i 
cu Austriecii şi cu celelalte naţiuni d i n 
Austria, ca împreună să formeze o „ m a r e 
Austrie* } gata oricând să ţină piept c u 
bărbăţie împotriva Ungariei şi a , p o l i 
ticei sale nesocotite. 

Isbucnind răsboiul cel mare, A u r e l 
0. Popovici şi-a schimbat însă g â n d n -
rile. L a fel cu ceilalţi Români, dorea ş i 
el din toată inima Iui românească, să. s e 
isbândească visul strămoşesc şi dacă e 
cu putinţă să se vadă odată R o m â n i i 
cu toţii împreună: într'un singur h o t a r , 
sub stăpânirea unui „împărat" r o m â 
nesc. 

se prezintă la căpetenia naţiunei lor îl salută 
cu un urlet; In faţa lui îşi pun manile pe cap 
şi urlă de trei ori. Dacă acela oftează odată, 
ceeace 'nsemnează că'I pofteşte să şadă, îi 
mulţumesc cu un nou urlet, şi de câte ori 
căpetenia îi întreabă ceva, urlă odată Înainte 
de-a răspunde. 

In India cinstea se arată prin depărtarea 
între unul şi altul. Omul de rînd, când vrea să 
dea cinstea unui fruntaş, fuge până la depăr
tare de 64 de paşi sau până la 128, cu cât 
unul este mai de frunte iar altul mai din clasa 
de jos. 

Englezul te prinde cu amândouă manile 
de mâna dreaptă şi te zgâţâe de par'c'ar vrea 
să-ţi zmulgă mâna din umăr; pe faţa lui însă 
nu s'arată nici un semn de bucurie, nici zimbet, 
căci englejii sunt omeni reci şi neguroşi ca şi 
ţara lor. Celealalte neamuri din Europa, Nemţii, 
Francezii, Italienii, Spaniolii, se salută ca şi 
pe la noi, poate ţăranii lor pe unele părţi 
să aibă alte obiceiuri, cum sunt şi pe satele 
noastre, mai cu seama printre tineret, feciori şi 
fete, pe la jocuri şi prin târguri, înbrăţişări şi 
'o loc de bineţe glume, cari nu prea fac multă 
cinste neamului. 

Le-am spus acestea ca să vadă poporul, 
ce fel de obiceiuri proaste sunt în darea de 
bineţe şi arătarea cinstei şi a dragostei la 
alte neamuri, ca astfel să se ştie orienta, ca nu 
cumva străinii cari an de an vin cu duiumul 
In ţara noastră pentru ca sa vadă obiceiuriie 

poporului, să poată zice că 'n România sunt 
obiceiuri proaste, ca şi pe nu ştiu ce insule din 
Oceanul Pacific, ci să zică cum au zis cei 
bătrâni cari ne-au cunoscut: 

— A fi Român însemnează a fi om cu frica 
lui Dumnezeu, cinstit şi de omenie. 

Păr. Dr. N. Lupu. 

D e pe Secaş. 
— C â n t e c e şi chiuituri l a joc . — 

Rău mă doare inima 
Nu ştiu cum o-aş vindeca, 
O' cu vin, o' cu rachiu, 
O' cu zeamă de lămâie, 
O' cu miere de trestie. 

Bădiţ, ibovnica ta, 
Mânce-o focu şi para, 
Că-i galbină ca ceara 
Şi 'naltă ca poliţa..! 

— Bună sara, hâi Irină, 
Ce faci la bărbat de cina? 
Curechi verde din grădină 
Cu smântână 
Din fântână 
Cu zăr acru de sub pat, 
Lasâ-l la naiba, bărbat. 

Jupâne deregător 
Dumneata eşti călător, 

Na te pot lăsa să mori; 
Dumneata eşti om cinstit, 
Nu te pot lăsa perit. 

Decât june şi cu nume 
Mai bin' moarte pană mâne. 
Decât fată 
Şi lăsată, 
Mai bini sapă 
Şi lopată. 

Preumblările pasărilor în China. Noi n u 
prea ocrotim pasările. Ne uitam n e p ă s ă t o r i 
când copiii le prind şi le omoară cu f o a o a e a , 
ori le ieau ouâle şi se joacă cu ele. Şi n u . n e 

este milă de pasări, când se vaită după o \ a * i e 

ori după puii răpiţi de copii. 

In China e cu totul altcum. Aici nu e s t e 
casă în care să nu fie şi câte o colivie < i e 

pasări. Chinezii îngrijesc pasările foarte t > i » j e 

Le duc chiar şi la preumblare. Piin o r a ş e j e 

Chinei, adeseori vezi, de c*tr* seară, o a t t i e n j 
cari duc în mână câte o colivie cu P * S â r j 
Unii duc şi câte dou* coiivn. S duc afar-^i j a 

eâmp ori pe ţărmurui m a n i , ca păsările s«i S e 

înprospetexe de aerul cel curat. După P ^ U m . 
blare paserile încep a cânta v e « e t . si ^ h ' ^ e z j j 
sunt foarte mulţumiţi că au p.m,i tace b i ^ t e -
lor păsărele câteva mo nur.ţ d j H*o.re . 

I 
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Atins de boală în toamna anului 
1916 — dupăce intrase armata română 
în răsboiu împotriva puterilor centrale 
— Aurel 0. Popovici s'a dus în Elveţia 
să-şi vadă de sănătatea sdruncinată. 
Boala însă nu l-a cruţat şi l-a răpus în 
Ianuarie 1917, murind cu dorul în suflet 
de-a vedea înfăptuit visul strămoşesc, 
a cărui isbândă o dorise adânc din 
toată inima sa românească. 

A murit departe de neamul pe care 
l-a iubit atât de înfocat şi a fost în
mormântat în ţară streină, departe cu 
trupul de pământul scumpului său Ar
deal, dar cu sufletul între ai săi! Fie-i 
somnul lin şi amintirea binecuvântată 1 

S â n g e l e apă nu se face! 
— Sora noastră Italia a recunoscut alipirea 

Basarabiei. — ţ 

In clipa când dăm gazeta la tipar, o j 
veste mare umple de bucurie toate ini-' § 
mile româneşti. Scumpa noastră soră f 
mai mare, glorioasa Italie, ţara fraţilor ) 
noştri de sânge dela Roma, a recunoscut f 
şi a întărit şi ea contractele de pace, prin I 
cari Basarabia a tost alipită pe vecie la | 
Patria mamă. • jj 

In ziua de 7 Martie, ducele Musso>- ) 
lini a chemat la sine pe d. Lahovary 1 

" ministrul nostru la Roma şi î a spus, că I 
Italia a ratificat tratatul prin care Basa' j 
rabia a fost alipită la România. M a i c j 
stătea la Regele Italiei a şi iscălit decretul i 
regal, care va fi dus înaintea parlament \ 
tuîui italian, recunoscânduvne Basarabia. | 

Iscălitura Italiei pe contractul de f 
pace despre Basarabia, este un lucru 
foarte mare. Prin această iscălitură, con« 
tractul dela Paris are putere şi tărie de
plină. El era iscălit până acum dintre 
marile puteri numai de Franţa şi de A n / 
glia, iar prin pecetea Italiei el nu mai 
poate fi stricat de nimenea. Contractul 
are acum ca chizeşi pe celea mai putere 

. nice ţări din toată Europa. Astfel Basa' 
rabia va fi pe vec 1 de veci a noastră. 

Vivat Italia! Vivat Regele Victor 
Emanucl! Vivat Mussolini! Cu adevărat 
sângele apă nu se face şi fraţii tot fraţi 
rămân pe vecie! 

B o l ş e v i c i i pregă t iau o 
r e v o l u ţ i e în U n g a r i a . 

Săptămâna trecută poliţia din Bu
dapesta a descoperit firul unui complot 
bolşevic. Sunt amestecaţi foarte nume
roşi socialişti comunişti, luptători de pe 
•vremea lui Bela Kun.' Puşi ia răcoare, 
comuniştii au mărturisit, că sovietele 
ruseşti pregăteau pentru sfârşitul lunei 
Martie o mare răscoală în Budapesta şi 
în marile oraşe din ţara ungurească. 
Bolşevicii dela Moscova trimiteau re- ' 
=gulat sume însemnate de bani în aju
torul comuniştilor unguri ca să pregă
tească de zor revoluţia. Numărul celor 
«arestaţi în Budapesta este aproape 70. 

M a r i nenoroc ir i în d o u ă 
m i n e d i n A n g l i a . 

La începutul săptămânii trecute 
;a a întâmplat o groaznică nenorocire în 
două m.ne (băi sub pământ) din Anglia, 
-cari au explodat din pricina gazelor. In 
acelea erau în lucru numeroşi muncitori 
•cari cei mai mulţi au fost înecaţi de gazuri 

şi n'au mai putut fi mântuiţi. Se vor
beşte de zeci de morţi şi răniţi. 

Minele s'au prăbuşit peste întreagă 
mulţimea de muncitori cari se găseau 
în ele. S'au început îndată lucrările de 
scăpare a năpăstuiţilor. Mii de femei şi 
copii aşteaptă cu îngrijorare la intrările 
minelor. Sunt femeile şi copiii nenero-
ciţilor muncitori. 

Toate încercările de scăpare însă 
s'au dovedit zadarnice. Dl Baldwin, pri
mul ministru englez împreună cu doamna 
sa au vizitat minele unde s'a întâmplat 
marea nenorocire. De asemeni au cer
cetat numeroase familii de-ale nenoro
ciţilor, înmormântarea tuturor celor 58 
df> muncitori se va' lace pe cheltu
iala statului. 

Sângeroase tulburări in India. 
Din India vin ştiri, că ar fi avut 

loc în oraşul Calcutta sângeroase cioc
niri între musulmani şi între hinduşi, 
locuitorii băştinaşi ai Indiei, din cauza 
unei procesiuni religioase a hinduşilor. 
Musulmanii fiind risipiţi de poliţie, 
strângându-se din nou au atacat pe 
poliţişti. Poliţiştii s'au folosit de arme. 
20 de musulmani au fost ucişi iar peste 
200 au rămas greu răniţi pe străzi. 

A l b a n i a v r e a rege. 
Mica ţărişoară din Balcani e sătulă 

de prea multele frământări cari o sbu-
ciumă de o bună bucată de vreme. Ui 
că s'a săturat de republică şi vrea să 
aibă iar cap încoronat. 0 ştire din oraşul 
Tirana anunţă, că A.hmed Zagu preşe
dintele de azi al Albaniei, în scurtă 
vreme se va urca* pe tronul Albaniei şi 
va fi încoronat de rege al ei. 

Un vapor aprins în largul mării. 

Un vapor american s'a aprins In 
largul oceanului Atlantic la 150 mile 
depărtare de oraşul New-Iork. In urma 
semnelor de primejdie, 12 vapoare au 
plecat de grabă în căutarea vasului ne
norocit. 

Se spune, că marinarii şi ofiţerii 
vaporului în număr de 40 persoane au 
scăpat şi nu mai sunt în primejdie de 
moarte. Pricina focului nu se ştie. 

Biruinţa Românilor din 
judeţul Sibiu. 

In judeţul Sibiiu sunt cu totul 140 de roii 
de Români şi abia 40 de mii de Saşi. Cu toate 
acestea Saşii au condus până acum nu numai 
oraşul ci şi judeţul. Ei vorbeau eu Românii 
foarte de sus şi îi luau peste picior. Atât pe 
vremea Ungurilor cât şi în cei opt ani de stă
pânire românească de până acum, Saşii ţineau 
totdeauna cu stăpânirea, şi astfel li-se împli
neau toate poftele inimii, şi îşi băteau joc de 
Români dupăcum le plăcea. 

Iată însă că în anul acesta Saşii au rămas 
pe jos şi, se înţelege, că acuma foarte se tân-
guiesc şi se jeluesc, ba mai şi înjură la nemer
nicii de Valahi, pentruca i a u scos din şea. 

Ştiţi ce s'a întâmplat? Judeţul Sibiiu avea 
să-şi aleagă pe reprezentanţii Camerei de comerţ 
şi industrie. Saşii au cerut ca preşedintele a-
cestei Camere să fie un Român, dar unul pe 
care-1 vor vrea ei. Vicepreşedinţii să fie amân
doi Saşi. Secretarul general tot sas. Limba 
germană să fie limba oficială a Camerei. Sti

pendiile şi ajutoarele cari se dau şcolilor de 
cătră Cameră să se dea în mod egal atât Ro
mânilor cât şi Saşilor. Dintre cei 20 de consi
lieri ai Camerei, 11 să fie Saşi şi numai 9 
Români. 

, Văzând Românii din judeţ cererile obraz
nice ale Saşilor, s'au adunat împreună, au ho
tărît să se înţeleagă, să lase la © parte neîn
ţelegerile de partid, şi să aleagă reprezentanţi 
români Ia Camera de comerţ şi industrie. 

Şi aşa au şi făcut, s'au înţeles şi au ales 
pe cine au voit ei, şi anume, tot Români afară 
de un singur sas, A. Riger. 

Nu le strică Saşilor, celor ce atât de mult ne 
despreţuiesc pe noi, câte un bobârnac ca cel dela 
Sibiiu, că doară destul ne-au călărit atâtea sute de 
ani. Suntem acum în România Mare, unde nu 
putem suferi să ne mai stăpânească străinii. 

— „Cine a îndrăgit străinii, mânca-i-ar inima 
câinii" — a xis marele nostru poet Eminescu. 

tirile Săptămânii. 
Pentra laminarea poporului. Prea Sfinţia Sa Dr 

Valeriu Iraian Brenţiu, episcop român unit de Oradea-
mare s'a milostivit să-şi răscumpere abonamentul la 
gazeta noastră pe 1926 cu 1000, lei. iar Reverendisimul 
D. Dr loan Bălann canonic în Blaj, abonamentul pe 
1927, cu 500 lei, — cărora, în numele cetitorilor noştri, 
el aducem celea mai călduroase mulţumiri. 

S i n o d a r h i d t e c e z a n . Inaltpreasfinţitul 
mitropolit Dr. Vasile Suciu al Blajului a trimis 
un circular cătră toţi preoţii din Arhidieceză, 
prin care le aduce la cunoştinţă, că pe zilele 
de 28 şi 29 Aprilie se va ţinea sinod arhidie-
cezan lâ Blaj. In acest sinod se va ho tă r î : 1) 
cum se poate îmbunătăţi viaţa sufletească a 
preoţilor şi a poporului. 2) cum să se îngri
jească de podoaba casei Domnului şi 3) asupra 
penziilor ce se dau preoţilor bătrâni şi nepu
tincioşi, văduvelor şi orfanilor de preoţi, pre
cum şi asupra azilului preoţilor neputincioşi. 

D o n a ' a e r o p l a n e s 'au c i o c n i t . Două 
aeroplane americane, s'au aprins şi amândoi 
aviatorii au perit în flăcări. 

A mnr.lt u n v e s t i t l ă u t a r . Zilele tre
cute a murit la Bucureşti unul dintre cei mai 
vestiţi lăutari ai Bucureştilor şi ai României 
celei mici. Fără el nu se făcea nici un chef, 
nici un ospăţ mare. Iară când veneau în Ro
mânia mică străini,' cu lăutarul Cristache Ciolac 
se lăudau boierii din Bucureşti, şi vioara Iui 
gâdălea urechile franţuzilor şi ale germanilor. 
In anul întâiu al răsboiului bietul Costache a 
fost lovit de gută, şi de atunci nu s'a mai 
auzit vioara lui cea măiastră. Lumea l-a uitat 
cu desăvârşire. Abia acuma, la moarte, au în
ceput să-şi reamintească de el boierii. 

A fos t a r e s t a t un m a r e ş a r l a t a n . 
Poliţia Bucureştilor, a pus mâna zilele trecute 
pe un mare şarlatan, cu numele Ştefan Mes-
nicek, care a tras pe sfoară pe mai mulţi ne
gustori mari din Bucureşti. 

Ştefan Mesnicek este vestit pentru o şl 
mai mare şarlatanie a sa, făcută pe vremea 
răsboiului în Timişoara. El s'a dat adecă de 
fiul arhiducelui losif al Austro-Ungariei şi a 
fost primit la Timişoara cumarea la iu , trecând 
în revistă şi trupele. Atunci a cerut dela co
mandamentul general al oraşului Timişoara să 
trimită mai multe zeci de vagoane de făină 
tăuţilor din Ungaria de miazănoapte. Generalul 
a şi trimis făina pe adresele prietinilor lui 
Mesnicek, cari apoi au împărţit prada Intre 
8ine. Abia la câteva săptămâni s'a descoperit 
şarlatania, dară nu I-a urmărit nime, ca să nu 
se facă de ruşine generalul. 

Acum însă i-s'a înfundat. 
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Ce f a c e p ă r u l s cur t . Milionarul James 
Williamsan din America, în vârstă de 28 ani, 
avea o femeie foarte frumoasă. Ca să se facă 
şi mai frumoasă ea şi-a tuns părul după moda 
cea nouă. Din asta i-a venit o mare ciartă cu 
bărbatul. Acesta aşa s'a maniat de tare încât 
a mers în odaia vecină şi s'a împuşcat oblu 
în inimă cu puşca sa de vânat. 

N a ş t e r e a n u n i m o n s t r u Ia B r a ş o v . 
In spitalul oraşului Braşov, o femeie de ungur 
a dat naştere unui monstru, care seamănă mai 
mult a maimuţă decât a om, n'are urechi şi pe 
buze are umflături. Monstrul n'a trăit decât 
2 zile. 

Ţ i g a n i c a r i m â n â n o ă c a r n e d e om. 
In satul Moldava de lângă Kosice din Ceho
slovacia a fost ucis nu de mult un comerciant. 
Poliţia a descoperit pe ucigaş, care era ţiganul 
cortorar Alexandru Filke. Când poliţia a dat 
de săcurea cu care Filke 1-a emorît pe negu
ţător, a constatat că aceea săcure este a unui 
ţăran. Căutându-1 pe ţăran a găsit că a fost 
ucis, atât el cât şi nevastă-sa. Filke a re
cunoscut că el i-a ucis pe aceia, şi'n urmă a 
recunoscut eă a ucis cu totul 10 oameni. Dar 
când poliţia a întrebat că unde i-a înmormântat, 
el s'a încurcat cu răspunsurile. 

In sfârşit, după multe tăgădueli a s p u s : 
„Mi-e ruşine, dar am mâncat pe toţi oamenii 
pe, cari i-am ucis". 

Poliţia mai întâiu n'a voit să creadă, dar 
în urmă s'a convins eă de fapt cortorarii îi 
mâncau pe oamenii ucişi, dupăce femeile lor 
pregătiau zamă, tocană şi friptură din ei. De 
fapt s'au găsit în corturile lor mai multe oase 
aruncate, cari se par a fi omeneşti. Intre alţii 
ei au omorît şi mâncat şi pe elevul Rudolf 
Onderezo dela gimnazul din Eperjes. Bietul 

'elev, abia de 13 ani, s'a dus să bea apă dela 
un izvor din marginea unei păduri. Ţiganii 
au pus mâna pe el, l-au omorît şi Iau mâncat. 

După ştirile mai nouă ţiganul Alexandru 
Filke a fugit din închisoare, şi jandarmii încă 
n'au putut pune mâna pe el. 

S a t a t a c a t d e l u p i . O haită de lupi 
a atacat satul Hristişti din Basarabia, răpind 
mai multe vite şi oi. Oamenii nu i-au putut a-
lunga altfel, decât aprinzând foeuri mari la 
marginea satului. 

Vinuri f a l s i f i c a t e . La Iaşi s'a desco
perit o mare falsificare de vinuri. Şi anume la 
comerciantul Neustadt s'au găsit 20 de mii de 
litri de vin falsificate, iar la negustorul Davi-
dovici 8600 litri. 

B a n d i ţ i c o n d a m n a ţ i Ia m o a r t e . 
Curtea eu juraţi din Versailles (Franţa) a con
damnat la moarte pe trei bandiţi, cari au ucis 
în anul 1925 pe paznicul închisorii din Ram-
bouillet. 

D i n ra iu l b o l ş e v i c . Un profesor dela 
Universitatea din Kopenhaga cu numele 
Karlgsen a stat mai mulţi ani în Rusia. Ve
nind acasă el a scris o carte despre cele vă
zute în Bolşevicia. Tot ceeace spune în caitea 
aceasta este grozăvie: Tinerii bolşevici sunt 
aşa de stricaţi încât nici descrie nu se' poate. 
Ţăranii ruşi încuie uşa, îndatăce aud că un 
astfel de tinăr se iveşte în vreun sat. Dar nu 
numai tinerii, ci până şi copiii de 8 -r l2 ani 
sunt stricaţi cu totul. Ei trăiesc în nelegiuiri 
cu copile şi sunt plini de toate boalele lumeşti. 

Descrierea sorţii orfanilor apoi este dea-
dreptul îngrozitoare. Două milioane de copii 
orfani umblă pe străzi, fără adăpost, goi şi 
flămânzi. 

Şcoalele sunt de minunea lumii. învăţători 
sunt muncitorii scăpătaţi şi prea slabi ca să 
poată lucra la câmp sau în fabrici. Ei primesc 

o leafă lunară de 800 lei, dar şi aceea mai 
mult n'o primesc decât o primesc. Zidirile 
şcolare sunt ruinate eu desăvârşire. De când 
a izbucnit revoluţia n'a mai pus nimenea mâna 
pe ele. 

Mizeria este grozavă pretutindeni, numai 
foarte puţini muncitori şi funcţionari bolşevici 
duc o lume dalbă. 

Acesta este raiul bolşevic! 

î n g r o z i t o r u l o m o r d e l a Chiş inău . 
In seara zilei de 27 Februarie comerciantul 
Zizengoi din Chişinău a aflat în faţa locu
inţei sale un cufăr de lemn, bătut bine cu cuie. 
A mers la poliţie şi a cerut ea să vină poli
ţiştii şi să vadă ce este în cufăr. 

Desfăcându-1, poliţiştii au aflat cu îngro
zire că în cufăr era trupul mort al unei doamne 
bineîmbrăcate în vârstă de 22—23 ani, care a 
fost sugrumată.. Nu s'a aflat la ea decât 5 lei 
şi o batistă. Interesant e că biata femeie se 
afla în stare binecuvântată, şi că era în luna 
a şeasa. A doua zi s'a constatat, eă nefericita 
femeie se chiamă Catinca Creţu şi că este de 
22 de ani, şi era lucrătoare de fabrică. Părinţii 
ei sunt ţărani în partea de oraş a Chişinăului 
numită Valea Dicescului şi mai au 7 copii. 
Catinca a trăit în căsătorie nelegiuită cu un 
tânăr bogat, anume Andrei Buracinski, care 
însă a părăsit-o. In ziua când s'a întâmplat 
omorul, ea a mers deaeasă cu gândul ca să-şi 
cerceteze o mătuşă. 

Până acuma poliţia nu a putut pune mâna 
pe ucigaş şi a făgăduit un premiu de 50 de 
mii lei eelui ce va arăta cine este ucigaşul. 

î n t o a r c e r e a unor emigranţ i d i n 
Braz i l ia . In ziua de 1 Martie au sosit în gara 
Chişinău 80 de Basarabeni, cari au emigrat în 
Brazilia anul trecut. Ei spun, că din 5000 de 
Basarabeni, câţi au emigrat anul trecut în 
Brazilia, au murit peste o mie, mai cu seamă 
femei şi copii. Nu pot suporta aierul de acolo. 
Bieţii oameni sosiţi acasă sunt năcăjiţi mama 
focului, pentrucă şi-au vândut tot ce biată au 
avut, iar acuma n'au nici ce mânca. 

0 pornire vrednică de urmai 
Oraşele din Ardeal, ca toate oraşele, sunt 

pline de slugi, fete şi feciori, servitoare şi ser
vitori, cei mai mulţi Români, la sufletele cărora 
rar când se gândeşte cineva! Aceşti sărmani 
copii ai satelor noastre din preajma oraşelor, 
de celea mai multeori duc o viaţă aproape 
păgânească. Ei nu văd biserica cu anii, n'a-
scultă o sfântă liturghie, nu aud o predică, 
n'au o mângâiere, o întărire creştinească. Nu-i 
de mirare apoi, că pleacă din sate curaţi, buni 
şi blânzi, iar peste doi trei ani nu-i mai cu
noşti, aşa se schimbă şi se inrăiesc. Câte co
pile cari au ajuns slujnicuţe la oraş, nu se 
întorc acasă, la părinţi, ruşinate şi căzute? 
Oraşul le înveninează şi le strică. 

Stricăciunea vine mai ales de-acolo, că 
bietele slugi n'au nici o povaţă sufletească, 
nici o îndrumare. Stăpânii lor sunt foarte 
adeseori de lege străină, cărora .nu le pasă 
dacă slugile lor au şi ele o credinţă sau ba-
Astfel servitorii şi servitoarele dela oraşe 
sânge din sângele satelor noastre, lege cre
ştină ca şi noi, cad în prăpastia necredinţei 
sau apucă pe manile pocăiţilor ori adventi
ştilor. 

înainte cu câţiva ani, aici Ia Blaj s'a fost 
făcut un început foarte de laudă şi foarte cre
ştinesc. Părintele Ştefan Roşianu dela Semi
narul teologic, aduna servitorii şi servitoarele 
la vecernia de Duminecă din catedrală şi i e 

ţinea predici de învăţătură şi de îndrumare 
creştinească. Acelea predici aveau ascultători 

tot mai mulţi şi cuvântul sămănat nu 
pe piatră, nici între spini. c ă î l I$e 

Acum cetim cu bucurie, că acelaş ]„ 

Intt'i 

roagă pe stăpânii din pomenitul oraş 

îl vor face în toate Duminecile postului 
şi preoţii noştri uniţi din Turda, cari 

tu 
•«are 

apel publicat de curând în gazeta „Arie un 

trimită slugile, lucrătorii şi ucenicii, l a D T 
cile ce se vor ţinea în biserica Părintelui R r 
ca să se hrănească şi ei din pânea cea d 
hovnicească a cuvântului dumnezeesc. 

Iată o pornire înţeleaptă, care ar treb' 
să fie urmată în toate bisericile româneşti t 
pe la oraşe, ea să-şi poată griji sufletele'lor • 
acei sărmani fii şi fiice din poporul nostru' 
pe cari soarta i-a smuls din sânul familiii0' 
lor şi l-a resfirat prin furnicarele dela oraş1" 
Cuvântul Domnului trebue să răsune mai ales 
acolo, unde primejdia este mai mare. 

Producfiunea 
iealrală dela Liceul de băieţi din Blaj. 

Sâmbătă, în 5 Martie a. — c. s'a jucat la, 
Blaj, în sala festivă a liceuiui, în folosul fon
dului pentru ajutorarea elevilor săraci, vestita-
piesă „Millo director" operetă comică în 2 
acte de Vasile Alexandri, cu muzică de neui
tatul Iacob Mureşanu şi aranjată pentru or
hestră de către Dl Heinz Heltmann profesor 
de muzică la Liceul de băieţi din Blaj. 

Scena se petrece într'un oraş de provinciev-
din vechea Ţară Românească, în anul 1864, — 
înainte de asta cu 60 şi ceva de ani. In această, 
bucată marele nostru poet Alexandri râde i s . 
cei cari umblă în ruptul capului după posturi-
şi slujbe grase, cu muncă puţină, şi cari râv
nesc să trăiască la Bucureşti. 

Această piesă cuprinde multe adevăruri 
crude de cari am râs cu toţii din toată inima— 
De multă vreme nu s'a mai jucat în Blaj o-
piesă teatrală care să fi avut succes aşa d e . 
frumos, cum a fost cu prilejul acesta. 

Tinerii cari au jucat în „Millo director"' 
sunt dintre cei mai buni jucători de teatru a i -
Blajului şi cari nu s'au desminţit nici de astă.—^ 
dată. Au jucat bine, cu înţelegere şi eu m ă 
iestrie, încât credeai, că joacă pe scenă adevă.-
văraţi artişti de teatru. 

Increstăm cu multă laudă jocul maestru-, 
al dlui Dr. Traían Denghel î n rolul directo» — -
rului Millo. Dânsul, dealtcum şi ca director 
de seenă, şi-a dat toată silinţa şi pr iceperea 
artistică ca piesa să aibă un succes desăvârş i t . . 

Ceilalţi tovarăşi de joc, în frunte eu d l 
înv. Leon Maior, dşoarele Lucia Radeşiu ş i 
Lenica Gruiţia, ş i ' domnii David Radeşit*.^. 
Traian Rusu, Vasile Sărăteanu şi Ionel 
Popescu s'au achitat aşa de frumos şi a n , 
jucat cu atâta măestrie de teatru,încât au f o s t 
răsplătiţi cu îndelungate şi vii aplause d i r t , 
partea numerosului public care tixise sala l e -
gimnastică. Sunt vrednici de toată lauda. î i , 
felicităm! 

Acompaniamentul de muzică a fost s u s - ^ 
ţinut de orhestra liceului compusă din ' 5 3 . 
elevi sub conducerea profesorului Heins ffel*~^ 
mann, ca dirijor. Acompanierea a fost susţi-— 
nută cu multă destoinicie. Cinste şi Iaud^._ 
elevilor şi profesorului lor conducător,' care £ i 
muncit cu foarte multă râvnă pentruca p a r t e s 
muzicală să aibă un succes artistic atât d © . 
frumos. 

O plăcută înfăţişare ne-a prilejit ochilor-
şi bina cu gust pictată, din nou, de profesor» j _ 
SeptimiuS. Marian dela Liceul de fete din l o c _ 

După producţiune, tinerii nostru teatraliŞ**., 
împreună cu numeroşi prietini şi'cunoscuţi a ta , 
petrecut câteva ceasuri împreună la c a f e n e a u a 



Nr. 1 1 . U N I R E A P O P O R U L U I P a g . 7. 

„Handrea", sărbătorind cu drag pretineasca în
ţelegere, care domneşte între blăjeni. 

Credem şi nădăjduim, că frumoasa miş
care pornită atât de făgăduitor — din îndemnul 
şi cu sprijinul Direcţiunii Liceului de băieţi 
din loc — nu se va opri aci. Aşteptăm şi 
alte prilejuri cari să ne mulţămească tot ca 
cel de acum! 

Privitor. 

CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE 

Să cultivăm legumi. 

Cultura pământului şi creşterea vitelor 
au fost, sunt şi vor fi ocupaţia de căpetenie a 
ţăranulni nostru, după care el trăieşte mai bine 
sau mai rău, după cum umblă vremile şi după 
priceperea economului. 

Toţi avem câte un petec de pământ, însă 
între pământ şi pământ este o mare deosebire 
ca între om şi om. 

Unele pământuri, produc roade şi cu lucru 
mai puţin, pe când altele, fiind mai slsbe, mai 
sărace, cer grijă şi lucru mai mult. Cu toate 
acestea mulţi dintre economii noştri, nu trag 
foloase cum ar trebui, nici de pe locurile cele 
destul de grase. Pentruce? Pentrucă n u l lu
crează !a timp şi cu destulă pricepere, nu 
seamănă culturile potrivite pământului pe care 
îl au, ca să aibă folosul cuvenit. Iar dacă pă
mântul n'a produs roadele ce le aştepta, ce 
zice de obicei ţăranul nostru? Că n'a umblat 
timpul destul de bine, că a fost prea multă ploaie, 
«'au întors. Şi cu ce se mângâie? Nu s'a făcut, 
nu s'a făcut, nu m'oiu lua de cap cu Dumne
zeu! Apoi toată iarna fuge în oraşul vecin după 
«âte trei cepe, ori după o legătură de usturoi 
(ai) şi perde o zi de lucru şi plătind preţuri 
mari pe lucruri de nimic. Iată o mare scădere 
a noastră, pe care trebue să o vindecăm. 

Şi această vindecare se poate face uşor 
prin învăţători, cari sunt în mijlocul poporului 
şi cari lucrează alături de familiile din sat şi 
ajutaţi chiar de ele tot pentru binele lor. în
văţătorul este chemat în primul rând să tre
zească în popor dragostea pentru cultura le
gumelor, cari sunt de cel mai mare folos 
pentru casele noastre. 

Nu vă gândiţi DV., ce-am face noi cu 
casele noastre, dacă n'am avea, cartofii şi fa
solea, cari sunt celea mai de lipsă mâncări 
atât în zi de dulce cât şi de post? Ce am face 
în timpul verii, dacă n'am avea salatele, pă-
stăile de fasole şi de mazăre şi gustoşii cas
traveţi? Pe timpul prăşitului şi a fânului dacă 
femeile noastre n'au timp acasă, să facă prân
zul, pun cartofi în desagi, neşte fasole, castra
veţi, pâne şi sare, iau căldarea şi se duc la 
câmp unde cu câteva găteje fierb o mâncare 
bună şi pacea-i gata. Năcaz e, că celea mai 
multe femei n'au ce fierbe, că nu se îngrijesc 
să-şi pună la timp legumele de cari au lipsă 

Vedeţi ce facem noi Românii? Lăsăm să 
vină străinii în ţara noastră să cultive legu
mele pe pământul nostru şi In urmă să ni-le-
vândă iar nouă, însă cu două sau trei preţuri-
' De ce să îmbogăţim pe străini cu bani 
noştri? Şi noi avem fiecare câte o bucată de 
pământ pe lângă casa noastră, unde să sămă-
n*m un strat de ceapă, usturoi, salată ridichi, 
fasole şi cartofi. De ce s i le cumpărăm dela 
a l t ' i cu bani scumpi? Oare noi nu ştim săpa 
>*mântul, ca Bulgarii? Ştim poate şi mai bine 

e cât străinii, dar noi nu ne îngrijim la timp 
legumi, sau şi dacă le-am sămănat, rămân 

»ăpaţe, neplivite, încât le omoară buruienile. 
Fiecare gospodină şi bun gospodar încă 

timpul iernii tşi pune la îndemână toate 
finţele de cari va avea nevoie, la semănat 

Câtră sfârşitul lunei Februarie, dacă 
timpul este frumos sau în primele zile ale lunei 

i Martie trebuie să începem cu săpatul grădinii 
de legume, măranţind cât se poate de bine toţi 
bulgării cu sapa sau cu grebla. Grădina se 
împarte apoi în straturi şi sămănâm legumele 
ca: ceapa, usturoiul, morcovii, cartofii, ridichile, 
mazărea, petrinjelul, marulele şi mărarul etc. 

Cele ce se seamănă prin răsâdire, Ie 
sămănăm mai întâi în răsadniţe, cari sunt de 
două feluri, calde şi răci. 

Răsadniţele calde le putem face astfel: 
Dacă se poate locul trebue ales mai în faţă 
unde săpăm o groapă de 2—3 metri după pu
tere, adâncă de un metru şi jumătate şi largă 
de un metru. In groapă ducem gunoi de cal 
sau oi, pentrucă acesta arde şi ţine căldură. 
In groapă punem gunoi gros de un metru iar 
pe el pământ cam de 2 palme încât groapa să 
rămână neumplută încă de o palmă sau două. 
Aceasta-i răsadniţa caldă. In ea se face cu pă
mântul la fel ca şi în straturi. Iar în loc de 
sticlă cum se face la oraşe, noi acoperim ră
sadniţa cu mărăcini (spini). Udatul se face 
turnând apă peste mărăcinii cari fac ca apa 
să cadă la fel cu ploia. Când se simte că ar 
fi frig se astupă răsadniţa cu rogojini ori cu 
tulei de pâpuşoiu (cucuruz). Răsadniţele calde 
se fac peia sfârşitul lui Februarie. Răsadniţele 
reci sunt cele ce le facem fiecare dintre noi 
primăvara in grădina unde semănăm varza şi 
napii. Răsadniţele reci se fac prin April când 
pământul este căldicel. 

Atât răsadniţele calde cât şi cele răci 
trebue îngrijite, sâ le udăm cel puţin Ia treizile 
odată — cât se poate de bine. — Castraveţii 
şi ridichile de lună cer să fie şi mai des udate. 
Astfel îngrijite, pela sfârşitul lui April începutul 
lui Maiu putem face râsădirea verzei, pătlăge
lelor şi ardeilor, cari până acum au stat în 
răsadniţă. Răsăditul legumelor se face tot
deauna după ploaie bună ca pământul să fie 
cât mai umed. Răsăditul se face cu o ţepuşă 
de lemn lung de o palmă, care îl înfigi în pă
mânt adecă faci la fel cum fac ţărancele noa
stre cu degetul până se duce piele de pe el 
atât înfigând-ul în pământ. 

Răsădirea se face în şiruri la depărtările 
următoare: ardeii la depărtarea de o jumătate 
de pas unul de altul, varza şi pătlăgelele . la 
un pas şi jumătate. 

Tot în luna lui Maiu se seamănă castra
veţii, ei cer un pământ foarte bun, deaceea se 
pun în cuiburi şi cu gunoi. Iar ridichile de 
lună se seamănă din 15 în 15 zile astfel ca 
în totdeauna să avem ridichi proaspete. Nu 
dau desluşiri cum s# se plivească, cum să se 
sape, fiindcă oricare gospodină ştie acest lucru. 
Astfel dacă ne-am cultiva grădinile cu legume 
am avea destule nu, numai pentru casă, 
dar încă am putea vinde noi la alţii şi cu banii 
să ne îmbrăcăm copiii să ne plătim unele din 
dări şi am trăi cu mult mai mulţumiţi. Să să
păm pământul cultivându-1, că vom afla co
moara care este ascunsă în el şi care aflându-o 
vom trăi cu mult mai fericiţi, ducând un traiu 
mai uşor având toate după mâna noastră, ham
barele pline peste iarnă, iar punga plină cu 
bani. 

Ştefan Pop, 
învăţător. 

Viermele lui Faraon. Este o boală de care 
suferă mai ales oamenii de prin Africa, Arabia 
şi de pe coastele mării Roşii. Boala vine din 
cauza întrebuinţării apelor din băltoace. E pri
cinuită de un vierme, pe care îl numesc vier
mele lui Faraon, fiindcă pe acolo orice boală, 
se zice, că e trimisă de Faraon, mai marele lor. 

Viermele se iveşte pe mâni şi pe picioare. 
Omul atins de acest vierme nu simţeşte nici 

o durere. Când însă viermele scoate capul 
afară de sub piele, omul simte o mâncărime 
mare. Capul viermelui este de mărimea unei 
mărgele şi oamenii când bagă de seamă, că 
şi-a scos capul, ieu un fir de mătasă, prind 
capul viermelui 'şi încep să-1 tragă afară. Dacă 
din nenorocire, când se face tragerea viermelui, 
se întâmplă să se rupă viermele, piciorul ori 
mâna începe să s e umfle. Umflarea e aşa de 
îngrozitoare, încât pielea se face lucie ca o-
glinda şi se înroşeşte ca sângele. 

Durerile sunt aşa de mari, că nu se mai 
pot suferi şi oamenii mor din pricina acestor 
dureri. 

Dacă viermele nu se rupe şi se poate 
scoate tot afară, nu rămâne nici rană nici 
puroi şi omul se însenătoşează. 

S'au văzut cazuri, în cari s'au scos viermi 
de aceştia, lungi şi de câte 3 metri. Leac 
pentru prăpădirea lui nu este şi cel mai bun 
mijloc de vindecare este de a-1 trage afară pe 
încetul, fără să se rupă. 

Zeamă de orez oa leac. Când stomacul e 
stricat din pricina mâncărilor, e bine să se iee 
zeamă de orez. Aceasta zeamă se pregăteşte 
în chipul următor: se fierbe 3—4 ceasuri, în-
tr'un litru de apă o lingură plină de orez bun. 
Zeama se strecură şi se amestecă cu zahăr şi 
cu must de lămâie. Beutura aceasta e foarte 
bună, hrănitoare şi tămăduieşte stomacul de 
bună seamă. 

îngrijirea scroafelor ce trebue să fete. Se 
aproapie timpul ca scroafele să fete. De aceea 
trebue să ne îngrijim ca scroafele să fie ţinute 
într'un ocol larg, sănătos şi călduros. Ocolul se 
poate face, dacă nu avem alt loc şi în grajdul 
vitelor. Scroafa se poate îmblănii prin aceea, 
că înainte de fătare o scărpinam pe spate şi 
pe foaie. Scroafa se culcă iute şi după fătat 
se poartă blând cu purceii. 

* 
0 mare cancelarie pentru lucrări economice. 

Ministerul Domeniilor a întocmit o lege, prin 
care se face o mare cancelarie — un institut 
— pentru tot feliul de lucrări economice. A-
ceasta cancelarie va lucra alături de Ministerul 
trebilor economice. Astfel de cancelarii se 
găsesc în toate ţările şi s'a aflat, că sunt foarte 
bune şi au ajutat mult înaintarea economiei. 

Aceasta cancelarie ra fi împărţită în mai 
multe ramuri. 

Ramul cel dintâi se va cuprinde numai 
cu plantele cultivate şi va cerca să arete tot 
feliul de mijloace pentru îngrijirea semănătu
rilor şi pentru păstrarea roadelor culese. Va 
cerca să afle, cari sunt celea mai bune viţe de 
vie, pomi şi alte plante de grădină cari cresc 
în România. 

Un alt ram al acestei cancelarii va cerceta 
pământul ţării, arătând toate mijloacele prin 
cari se poate îmbunătăţi pământul. 

Tot aceasta cancerlaie se va cuprinde şi 
cu boalele Mantelor, arătând mijloacele prin 
cari se pot apăra plantele de boale, precum şi 
mijloacele prin cari se pot stârpi boalele şi 
buruienile rele. 

Animalele încă le va cerceta aceasta 
cancelarie. Anume va cerca să ştie câte ani
male de muncă sunt în ţara întreagă; cum 
trebue îngrijite*1 acestea animale pentrucă să se 
poată mai bine întrebuinţa la munca câmpului. 
Ce soi de vaci, oi şi porci e mai bun şi cum 
se poate face mai bine creşterea peştilor. 

Va cerceta, cari maşini sunt mai bune şi 
mai potrivite pentru lucrările ce trebue să se 
facă în pământul ţării noastre şi pe acestea 
maşini le va recomanda agricultorilor pentru 
întrebuinţare. 
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Va da îndrumări şi pentru cea mai po
trivită rînduire a gospodăriilor mari, mijlocii 
şi mici. 

Aceasta cancelarie va tipări în fiecare an 
şi o carte în care va cuprinde toate lucrările 
şi îndrumările ce le va da pentru înaintarea 
agriculturii. 

Pentru cercetările ce va face, va avea la 
îndemână o mare parte din pământul şcoalei 
de agricultură dela Herăstrău şi a fermei dela 
Băneasa. 

Foloasele pe cari le va aduce aceasta 
cancelarie a Ministerului agriculturii vor fi 
foarte mari şi economia va înainta mult, spre 
mulţumirea şi îndestulirea gospodarilor naraici 
din ţara noastră. 

Poşta gazetei. 
Către cetitorii noştri din América! Vă rugăm cu 

toată căldura, câ ori decâteori ne trimiteţi bani pentru 
foaie, deodată cu depunerea sumei la bancă, să ne scrieţi 
şi nouă, o carte ca să ştim dela cine şi prin ce bancă vin 
banii; Am primit de curând 3 dolari prin Wiener 
Bankverein din Viena, care ni i-a transpus nouă prin 
Cassa de păstrare a judeţului Bihor şi nu ştim la a 
cui ordin? Tot aţa am primit dela Rev. Dr. Victor 
Crişan prin „Cassa Centrală Arhidiecezană" din Blaj 3 
dolari şi nu ştim pentru cine? Astfel noi nu putem 
conta sumele primite şi se fac încurcături cu trimiterea 
faietei . 

Ilie Bacin. — Am primit 100 Lei din cari am 
trecut restanţa de 55 Lei pe 1926 iar 45 Lei pe 1927. 

Vasiu Cintre. — Am primit Lei 160 abonamentul 
pe 1917. Banii de cari ne întrebaţi, adecă 150 Lei 
abonamentul pe 1926, i-am'primit. 

Gavrilă Deaş. — Am primit Lei 90. 
Ştefan Feher, Lupşa. — Gaieta vă merge regulat 

cu adresă tipărită. 
loan Râpan, Manie. — Cei 150 lei trimişi în 

lanuar 1927 i-am primit şi din acei bani 112 îei am 
scris tn plata abonamentului pe 1926 iar 38 lei pe anul 
curgător. Dela noi foaia Vă merge regulat tn fiecare 
săptămână. Aveţi şi adresă tipărită. Cercaţi, nu poşta 
din sat e de vină? 

Onor. Nicolae Coroi Ponoraannl, paroh. — Poezia 
din 16 Maiu 1877 o păstrăm la dosarul „Şcoalele din 
Blaj" din Biblioteca Centrală Arhidiecezană şi se va 
folosi la timp potrivit. Vă rugăm să ne trimiteţi şi ceva 
amintiri din timpul când aţi fost şcolar la Blaj, precum 
ceream în nr. 8 al gazetei noastre. 

Robinson. — Poezia iarna nu mai este actuală 
acum. Vom păstrao. 

Corespoadent S. — Numerii 1 şi 8 pe cari i-aţi 
cerut, s'au trimis. Dintre corespondenţele ce ne trimiteţi 
să' ne daţi voie să alegem noi, ceeace credem că inte
resează şi este de folos poporului. 

Concordia Poezia „Unei rivale" aţi face bine 
dacă i-aţi trimite-o deadreptul „ei." Pe cetitorii noştri 
nu-i doare capul de rivale! 

Redactor responsabil: IULIU MAIOR. 

A l t o i d e v i e 
cei m a i buni si d in 
cele m a i a l e s e so= 
iuri se găsesc în 

t o a t ă v r e m e a l a 

Curtea mitropolitană 
din Blaj. 

Nimenia să nu~şi facă vie până nu vede 
pipinierele Curţii mitropolitane din Blaj! 

(265) 3—5 

De vânzare 
un jug. l o c cî. I=ă în h o t a r u l 

Mişca . I n f o r m a ţ i i l a A d m . U . P . 
' (374) 1—1 

Salon de pălării 

Aduc Ia cunoştinţă 
Onoratului public din 
loc şi jur, că îmi so 
seşte nn mare asor
timent de pălării mo
derne pentru dame 

Pălării de paie, mătasă şi cordeluţe 
Forme frumoase cu flori.'panglicişijnătasă. Primesc 

lucru şi din materie proprie.'cu preţuri moderate. 
Onor. public este rugat să-şi aducă la timp pălă
riile de paie spre transformare, ori la vopsit în 
orice culori. Se află şi gamene de pânză în toate 

culorile. Curăţim pălării şi le modernizăm. 

Berete uniforme pentru eleve 
cu semnul şcoalei. Lucru • bun, trainic şi ieftin. 

ANA F I L I P , magazin de mode 
2—12 Blaj s tr . Micu Moldovan nr. 91. 

PREŢUL BANILOR: 

1 franc francez se plăteşte cu 7 Lei — b 

1 liră sterlină „ „ 845 — » 
1 dolar „ „ 175 — r, 
1 franc elveţian „ „ 34 5Î 
1 liră italiană „ a 7 70 S 
1 franc belgian „ ,, 26 — » 
1 coroană cehoslovacă se plăteşte 5 20 » 
1 zlot polonez se plăteşte cu 21 — B 

1 dinar se plăteşte cu 3 » 25 55 
1 leva „ „ 1 » 66 55. 
1 marcă aur se plăteşte 41 55 — 51 
l zlot unguresc 33 — W 

E l I U 1? JS !& S A 

D e p o z i t d e s e m i n ţ e , o fere s e m i n ţ e l e 
ei d e p r o v e n i e n ţ ă g e r m a n ă : g a r a n t a t e 
d e rasă pură şi c u rod, fie s e m i n ţ e 
pentru m o ş i i , pen tru grădin i d e l e 

g u m e , fie s e m i n ţ e d e flori. 
Trimitem preţuri curente grat is şi franco 
ARPAD DERI, Cluj, Str. R e g i n a Măria 10 

[235] 1 1 - 1 6 . 

potr iv i tă pentru p r ă v ă l i e , se af lă 
de v â n z a r e î n c o m u n a B u c e r d e a 
grânoasă . A d r e s a la A d m i n i s t r a ţ i a 
gazetei n o a s t r e . (258) 2 - 2 

De vânzare 

ori de închir iat . 
Informaţiuni dă 

I o a n Y a m c i i 

243) 5 - 8 Str. Călăraşilor Nr. 3. 

Cit i ţ i : „ U n i r e a P o p o r u l u i " . 

E s s a E 

S A L O N D E MODĂ 1 
P A U L V E S Z E L Y 

Caiea Avram Iancu, Blaj 
Efeptuieşte în mod estetic şi cu materia] 
puţin tot felul de lucrări în branşa croi-

toriei de dame. 

Pardisie pentru eleve dela 300 - 500 Lei 
» » dame „ 500—1000 r 

Transformări din vechiu 25% majorare de" preţ, Ui 

Doriţi să vă edificaţi casă? ; ! 
Vreţi să faceţi lucru bun, frumos, trainic s i ! \ 

ieftin? Nu uitaţi că s'a aşezat în Blaj 

Rog nimeni să nu-şi comande din alt locpânâ 
nu s.e va convinge de preţurile mele. 

Se găsesc tot aiei 2 camere, bucătărie %\ 
cămară de închir iat . 

¡270) 1—12 
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¡fe 

I 

•fe 

I 

i 

n constructor român * 
care â stat multă vreme la Bucureşti şi lucrează ' 

cinstit şi cu pricepere. 
Face planuri şi devize în preţuri modeste. 
Construcţii în beton armat, zidărie ş i 
paientă. 

Face planuri şi deviae pentru biserici şi case 
parohiale. 

I P i a m i s ' i î n util r o m â n e s c 
Doritorii să se adreseze la 

Nicolae Donia-Donescujl 
I i 
> i 

(273) 1—12 Blaj, Str. Principele Carol Nr. 156. U 
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„ U N I R E A P O P O R U L U I " 
este cea m a i b u n ă şi mai p l ă 

cută foaie p e n t r u popor. 

Se caută doi fund ionari 
la „ P a t r i a " , b a n c ă p e n t r u Credit 
C o m e r ţ şi Industr ie , B l a j . R e f l e c 

tanţ i i v o r avea să producă c e r 
t i f i cat - despre abso lv i rea U n e 

scoa l e super ioare de Comerţ p r e 
cum şi certificat de practică. 

Retr ibuţ i i l e d u p ă învoială-

(268) 2—3 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj. 


